

# 两盒录像带敲开两岸交流的大门

上世纪80年代初,祖国大陆应台湾同胞的要求,以贸易方式向台湾输送录像带,开创了两岸文化交流的先河。时任中共中央总书记的胡耀邦在批示中,形象地将此举称为“通像”。本文作者是福建省委宣传部原副部长,在其任上亲身参与了“通像”的全过程。他娓娓道来的回忆,展现了祖国大陆为打破两岸对峙的僵局所做的不懈努力和其中所体现的政治智慧。



台湾渔民在福建东山岛上的台湾渔民接待站里的小卖部选购商品  
(谢添水摄于1982年4月6日)



电影《沙鸥》海报



电影《海囚》海报

## 两盒录像带催生一个大产业

对台录像宣传从两盒录像带开始,如同滚雪球一般,越滚越大,原来的运作机制已经远远不能适应了。1985年1月,在中央宣传部和中央对外宣传小组的支持下,福建省委宣传部与省对台办联合成立了长龙联合影视公司,以民间名义,专营对台对外的录像带业务,包括拍片、制作与销售。

台湾民众喜欢看大陆录像带的信息传到北京,引起高层领导的重视。主管对台工作的邓颖超大姐一连作了两次批示,予以充分肯定。时任中共中央总书记的胡耀邦同志,针对录像带输出中存在的片源和经费问题,也作了重要批示。他说:“现在在我们的一些录像带进入了台湾,无非是片源问题,钱的问题。片源应该很多,钱也不是很大的问题。你们的片子一本大概是3万元,100本也就300万。目前我们与台湾通商、通航、通邮不行,‘通像’还是可以的。”中央领导同志把向台湾输送录像带称之为“通像”,不仅简单明了、形象生动,而且把“通像”与通商、通航、通邮并提,赋予它重大的政治意义。中央领导的批示,使我们受到很大的鼓舞。

新组建的长龙公司,认真贯彻中央领导的批示精神,在全国各影视部门的协作支持下,先后编辑出版了《中国风情》、《福建风情》和部分省、市、自治区的风光风情与新貌集锦,以及戏剧、电视剧、文艺、体育等录像节目300多种(其中自己摄制的电影、电视剧100多部集),对外发行录像带26000多盒,其中台湾13000多盒。为适应台湾同胞和海外华侨的需要,长龙公司以拍摄纪实性风格作为特色,努力探索新的路子。1986年,拍了《福州人》系列,如《盈盈一水间》、《新厝社火》、《江滨早市》等,反映人民生活情况,一炮打响。1987年,以反映台湾探亲潮为主题的《血缘》系列片(7集),获全国新闻专题片一等奖。新中国成立40周年前夕,长龙公司和福建电视台、厦门电视台联合摄制了大型电视系列片《福建四十年》(30集)。与此同时,还和西藏文联合作摄制了大型系列片《西藏》(12集)。这些电视片也都做成录像带输出到台湾。

长龙公司组建以后,最突出的成绩,是拍摄了两部全国性的大型系列片。一部是《全国百项建设》,即通过一百项大工程,全面、系统地介绍新中国四十年,特别是改革开放十年来的经济建设上取得的巨大成就。另一部是《中国民族风情》,反映56个民族不同的风情、民俗,并通过现实变化体现党的民族政策以及民族团结。从1990年到1992年,经过三年的努力,前一系列完成60集,后一系列完成30集。在对台、对外发行中也受到欢迎。

王仲萃/文 摘编自《档案春秋》

## 台湾渔民坚持购买两盒录像带

事情要从福建沿海的渔民接待站说起。福建与台湾仅一水之隔,每年到福建海捕鱼的台湾渔民不计其数。为了给台湾渔船靠岸避风、补给、修船提供便利,福建省从1979年起,在东山、崇武(惠安)、平潭、三沙(霞浦)等地设立了台湾渔民接待站。接待站主要是为渔民提供吃住方面的服务,至于岸上活动多是安排参观附近的寺庙、古迹等。所以台湾渔民说:“白天看庙,晚上睡觉。”有关部门发现这个问题后,就为四个接待站各配备了一套录像设备,并定期向他们提供一些戏曲类、风情类的录像带,播放给台湾渔民看。

1982年,崇武渔民接待站播放了两部大陆正在热映的电影,一部是《海囚》,一部是《沙鸥》。《海囚》是揭露19世纪末殖民主义者在厦门贩卖华工的罪行,真实地记录了当地人民的反帝爱国斗争;《沙鸥》是反映我国女排刻苦锻炼,奋勇拼搏,为国争光,获得三连冠的感人事迹。这两部片子都带有鲜明的爱国主义色彩。原来有些同志还有顾虑,怕台湾渔民不喜欢看,谁知他们看了以后,大加赞赏,并当场向接待站提出购买这两部电影的要求。这倒给我们出了一个难题,因为接待站创建时压根儿就没有往这方面去想。再说我们录像带的制式与台湾的制式也不一样,就是把录像带卖给他们,回去也不能用。怎么办呢?后来,还是请中影公司帮忙复制了两个带子。我们把带子

送给台湾渔民,但他们坚持要自己买,因为这样做他们可以不承担政治风险。何况录像带带到台湾后,除了供家人和亲友观看,他们还想复制一点来销售,这本身也是一种商业行为。我们听后觉得有道理,就把两盒录像带以优惠价卖给了他们。

两盒录像带不过小事一桩,但是它的意义却是难以估量的。首先,它使我们想到,两岸人民虽然隔绝了几十年,生活在不同社会制度下面,但是我们之间还是有共同语言的。不是吗?反帝爱国就是一个重要方面。这个共同点的发现,使我们的脑子忽然开了窍:既然台湾同胞喜欢看爱国主义的电影,我们还有一些片子可以提供给他们,比如《建国三十五周年大阅兵》等。记得当时省委书记项南还交代,要把电影《西安事变》送过去。这些片子送到台湾后更是大受欢迎。过了不久,我省有关部门从连江渔民中获得一个信息:台湾国民党元老何应钦喜爱看国剧(台湾称京剧为国剧),特地托台湾渔民带口信,向我们要国剧录像带,我们及时满足了他的要求,并从这件事情上发现了两岸人民的又一个共同兴趣点,那就是包括戏曲在内的中华民族优秀传统文化。后来我们又把大陆拍的古典名著之一的电视剧《西游记》和《少林寺》也送了过去。

## 大陆录像带如野火春风不可阻挡

台湾渔民购买录像带一事,不仅开阔了我们沟通两岸关系的思路,而且促进了我们工作方式的转

变,就是将以往的赠送方式改变为贸易方式。这是对台对外宣传上的一大改革。因为当时省内不能生产台湾制式的录像带,我们直接向中央电视台和中影公司进货,做起了转手买卖。1983年先行先试。(这可能是在我们对台工作上第一次“先行先试”!)向台湾输出录像带,以戏曲片和电影、电视剧为主,全年共销售54盒。翌年,录像带销售量便如脱缰之马,扶摇直上,一下子增加到617盒,多了十几倍。

大陆录像带在台湾发展为什么这样快?从内容上说,我们的录像带反映了中华民族优秀的传统艺术和爱国主义光荣传统,既有观赏性,又有娱乐性,所以受到广大同胞热烈欢迎。从技术条件上说,上世纪80年代初,录像机刚刚进入大陆,而这时的台湾已经相当普及,城市中大部分家庭都有录像机。与此相对应,录像带租售点也很多,仅台北市就有几百家。录像带进入岛内,经过中间商翻录复制,一传十,十传百,百传千,很快就扩散开来。不少平民百姓和军政人员,把观看大陆录像带作为一种时尚,竞相购买,争着观看。比如有一个人从大陆买了一部电视剧《西游记》录像带,回到台湾以后翻录了120盒,赚了5万多台币,类似的事例不胜枚举。台北市街头许多营业点公开播放大陆的录像带,构成一道亮丽的风景。

其实,台湾高层人士又何尝不想看看?据可靠消息,国民党上层人物如蒋经国等都看过大陆的录像带。另据福州市对台办公室反映,他们通过香港福州十邑同乡

会,转送十几盒录像带给台北市福州十邑同乡会,许多闽籍国民党上层人士也都看了。因此,台湾当局对于民间播放大陆录像带睁一眼、闭一眼,也是很自然的事。

## 台湾同胞最想了解的是什么

前面提到,在反帝爱国、弘扬传统文化方面,我们与台湾同胞有共同语言,并且把一大批录像带发行到台湾去。后来,随着交流的深入,台湾同胞通过渔民向我们提出新的要求,即希望了解大陆的建设情况和人民生活情况。如国民党的东北老兵,想了解东北的建设情况,而福建去台湾的老兵则想了解福建的情况。

为了满足台湾同胞的要求,我们把录像带的重点转到介绍福建和大陆的现实情况方面。组织拍摄了一批反映城乡建设和人民生活的录像带,通过渔民送到台湾去、海外去。比如福建电视台拍的《福清侨乡行》。还有闽西的武平县,自己动手拍了一部反映当时武平风貌的电视片,通过返乡台胞带到台湾去,县里只送了3盒录像带,而台胞拿到后复制了30盒,在台湾武平乡亲中广为传播,引起强烈的反响。当时乡亲们给这种电视片起了一个很贴切的名字,叫做“电视家书”。当时的省委书记项南了解到这个情况后,要求全省每个县拍一部反映当地变化的电视片通过渔民带到台湾去。后来,很多县(市、区)乃至乡镇都这样做了,对于台湾同胞了解福建发挥了很大作用。

### 医疗新科技

# 祛斑

《此技术已获国家专利,由专利发明人应诊。》

只需5天

专利号:ZL201020135712.1

签约20年不反弹

●独家提取术 独特的医疗DNA基因控制转移疗法,结合锥体提取技术  
快速准确的在2-3秒内达到雀斑根部(只需五天),彻底祛除你脸上斑

●彻底祛除 遗传性雀斑、黄褐斑、真雀斑、老年斑、色素斑、痤疮(青春痘)

●特别声明 签约合同,法不掉全额退款、独家技术,谨防假冒。

### 南京英涛祛斑技术研究所

地址:南京市集庆路233号 电话:025-52235576  
乘14、21、81、103、301、35、94、63、62到集庆门站下车 网址:www.ytquban.cn

### 国际全新超导祛疤新技术

# 现场祛疤

南京机关医院三楼疤痕治疗中心为推广全新修复疤痕科研成果,国内唯一自体细胞激活祛疤专利技术,特邀著名疤痕专家亲诊,治疗费优惠50%,是其它祛疤方法失败者的理想选择!

南京机关医院独家引进国际最新超定位疤痕治疗设备,五项联合,技术综合运用,无论何种原因引起的各种疤痕(青春痘、痤疮疤痕、痘印、创、烧、烫伤疤痕、腋下疤痕、剖腹产疤痕、增生性疤痕、疤痕疙瘩、纹身、妊娠纹、色素、老年斑、黑痣、疣)等,治疗后均可达到与正常皮肤基本一致的理想效果,专业、精确定位操作,有疤的皮肤当场祛除,使其分解、消失,不手术、安全无痛苦,随治随走,已为万余例患者摆脱了疤痕的困扰!

声明:该技术仅限本院使用,省内绝无分点

专家热线:025-84808130 节假日不休  
详情请登陆:华东疤痕网 www.hdbhw.com  
院址:南京市龙蟠中路46号南京机关医院  
交通:火车站乘59路、南金线;市内乘40、58、68、93路到九华山下即到(华山饭店对面)

### 颈腰椎病 遇奇方 一生无忧

庆国庆(4-6日)买1送1 24小时见奇效

一种专门针对腰间盘突出、颈椎病、椎管狭窄、椎体滑脱增生的尖端产品“仙草活骨膏”在北京研制成功,由于配方独特药力强大,采用穴位组合法,急重症患者当天就能见效,而取名为“仙草活骨膏”

“该药主要是通过溶解突出物,解除对神经的压迫从而达到标本兼治之目的,愈后不易复发,并已通过多家权威医院验证。我患颈椎病多年,脖子僵硬,头晕手麻,有时还胸闷恶心、耳鸣,稍受凉就加重。母亲患腰4-5椎间盘突出、椎管狭窄,腰疼、臀部和腿脚疼,走不了50米就得停下休息,发凉易抽筋。各种方法用遍不见好转,绝望之际,听朋友介绍“仙草活骨膏”专治这颈腰椎顽症。没多想就买了10盒,我用后次日就有减轻,母亲用两个礼拜,已能走二三里路,2个疗程已全好,这令全家都万分感激!”

“仙草活骨膏”自2005年在全国上市以来,凭借过硬的疗效、优质的服务,经过无数重症患者和顽固患者的严格考验,已成为骨科市场中光彩夺目的领军产品。特别提醒:为确保治病疗效,保护本品信誉,买1送1,每人最少购买6盒,最多20盒。

骨科医师专线:025-86680521 市内免费送货  
地址:建宁路11号国盛药店(金桥市场对面)